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5_9C_A8_E9_A9_AC_E5_c38_59522.htm 《在马克思墓前的讲

话》是人教版职业中专第四册第三单元的第一篇课文，是一

篇重要的讲读课文。学习本文不仅对学生语文能力的提高有

帮助，而且对学生的思想教育有积极的作用。现就教材、教

法、学法及教学过程四方面加以说明 。 一、说教材： 1、教

材简析： 本文居于这套教材的最后一册（第四册）第三单元

，是承接第三册的第一单元记叙文的语言表达，第二单元说

明文的语言表达而编排的。课文是一篇悼词，同时也是一篇

评述革命导师马克思的历史地位、卓越贡献和斗争精神的议

论文。学习它对于理解马克思为真理而斗争的精神，提高学

生的议论文语言表达能力具有十分重要的作用。 2、教学目

标： 根据高考考纲、教学大纲的要求和本单元教学对学生知

识和能力的要求，以及本课的特点和我班学生的实际情况，

现制定本节课的教学目标：一了解马克思在科学理论和革命

实践方面的伟大贡献，学习马克思为真理而斗争的精神。二

体会课文语言准确、严密的特点。三学习课文结构严谨，内

容连贯，记叙、议论、抒情融为一体的写法。 本课计划用两

课时完成，本次说课内容为第二课时，根据对教材的整体把

握及所教学生现状的认识，故明确本课时教学要点为：运用

揣摩语言的方法，体会课文的语言特色，学习用准确严密的

语言表达个人的思想观点。 3、教学重点和难点： 根据对这

篇课文学习目标的理解，我认为本课时教学的重点和难点是

：一重点：体会议论文语言准确严密的特点，培养学生运用



准确严密的语言表达自己思想观点的能力。二难点：1.马克

思两大发现的划时代意义。2.第三段复杂单句的语法分析。 

二、说教法： 本课教学重点是体会议论文语言准确严密的特

点，在教学中应以揣摩语言为主。另外，本课教学难点较多

，主要有以下几个：1.马克思两大发现的内容及意义的理解

，2.一些重点语句的揣摩理解。因此，在教学中应充分调动

学生的主观能动性，让每一个学生都行动起来，积极收集资

料，认真阅读提出问题，积极思考解决问题，这是突破教学

难点的最佳途径。根据学生的实际情况，我设计了“教师引

导型”教学方案，以突破难点。这种方案的教学思想是，通

过精心设计教学环节，调动学生的积极性，在教师引导下，

通过学生的积极配合与认真思考突破教学难点，完成教学任

务。这种设计要求学生有比较扎实的基础，以及教师发挥主

导作用，把握教学时机的能力。文中的重点语句较多，体现

议论文语言准确、严密，关照呼应的地方比比皆是，教学中

不必面面俱到。可以选择要点加以突破，比如：第三段的理

解与分析、第六段的第二句中“远不是主要的”的表达作用

的理解以及第八段中第三句和最后一句的理解。 三、说学法

： 本课内容较难理解，特别是马克思两大发现的划时代意义

以及第三段的文字内容同学们理解较为困难，所以，同学们

应在认真预习的基础上试着找出课文中的重点语句，结合书

下注释，联系上下文，找出它们的内在联系，体会它们在文

章结构方面的作用及表达效果。对文中的哲学、经济学理论

的概念可以查阅书籍（如《辞海》，有关政治经济学、哲学

的书籍）来理解经济基础决定上层建筑的规律，剩余价值规

律的发现的伟大意义、对其内容可以只作简单了解不必过分



深入。课文中复杂的句式较多，同学们可在课前复习一下初

中学过的句子成分的划分、复句层次的划分的相关知识，然

后对课文中的重点语句做一下语法分析，这样对于课上理解

文章内容会有较大帮助。 四、说教学过程： （一）、导语设

计：语言是一门艺术，每个人都有各自的语言特色。有的人

语言幽默风趣，有的人语言质朴自然，有的人语言清新明丽

。我们学习的各类文体也是这样，记叙文的语言形象生动，

说明文的语言准确周密，那么，议论文的语言呢？带着这个

问题，今天我们来继续学习《在马克思墓前的讲话》，深入

体会一下议论文的特色。 此设置可以帮助学生复习旧的知识

，可以激起学生学习本文的兴趣，还可以让学生对本节课的

重点有个初步的认识。可谓\"一石多鸟\"。 （二）、课前检测

： 1.课文从哪几方面介绍马克思的伟大贡献？具体介绍一下

有哪些伟大贡献？ 2.概述课文的结构。 此项设置主要是让学

生熟悉课文，为下文揣摩语言打基础。“温故知新”。 （三

）、新课讲授： 1.先引导学生完成一些语句的揣摩理解，然

后师生共同归纳揣摩重点语句的方法。 问题1：为什么说马

克思“停止思想”“安静地睡着了”“永远地睡着了”？ 问

题2：讳饰修辞手法的运用有什么作用？答案：表达了作者对

马克思的哀悼与尊敬以及不忍再说，而又不得不说的沉痛心

情。 以上两个问题重在引导学生从重点句段入手揣摩语言。 

问题3：第三段是一个复杂的单句，它的句子主干是什么？冒

号后面作为宾语的复指成分可以分为哪几层意思？“正像达

尔文⋯⋯一样”在句子中是什么成分？起什么作用？ 此问题

通过对句子的主干和层次的分析，体会语言的严密性。 （2

） 归纳方法 首先从句子本身去理解，抓主干，理枝叶，分层



次；然后联系时代背景、上下文去理解语句的深层含义。 2

精读课文，分组讨论，运用揣摩语言的基本方法，体会课文

的语言特点，然后选择以下句子检测学生理解的情况。
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